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Вегетативне розмноження вищих рослин має не менше 

значення, ніж насіннєве, а в деяких умовах і більше, яке в 
багатьох випадках забезпечує більш стійке завоювання простору 
й більш щільне заселення його [3]. Деякі рослини, які 
потрапляють в нові умови, не плодоносять, формують насіння 
низької якості або через пізнє цвітіння не встигають утворити 
насіння. Для таких рослин найефективнішим способом 
розмноження є вегетативне [1]. При вегетативному методі 
розмноження нащадки успадковують всі особливості і 
властивості материнського організму та залишаються 
однорідними і не розщеплюються, як це спостерігається в 
результаті статевого розмноження.  

Знання особливостей відтворення Chrysanthemum×hortorum 
W. T. Mill. та способів їх розмноження забезпечує успішність 
інтродукції.  

Метою наших досліджень було з’ясування та підбір 
оптимальних умов для вегетативного розмноження в межах 
інтродукованого району. 

Об’єктами наших досліджень були сорти Ch.× hortorum 
'Мolfretta Pink', 'Linda', 'Daphne White', 'Venus Galatі', 'Ida'. 
Дослідження проводились в 2013-2015 рр. Вегетативне 
розмноження здійснювали двома способами: 1) розмноження 



Різноманіття фітобіоти та її збереження 

 
32 

частинами вегетативних органів, відділених від материнської 
рослини до їх укорінення (стебловими живцями); 2) розмноження 
частинами вегетативних органів, відділених від материнської 
рослини після їх укорінення (частинами кущів) [2]. 

Живцювання здійснювали в умовах захищеного ґрунту 
(теплиці), використовуючи рекомендації Н. М. Дудик (1958 р.). 
Маточні кущі висаджували в контейнери, які при перших 
заморозках (кінець жовтня) заносили до теплиці. Близько 40 діб 
рослини знаходились в стані органічного спокою, при 
температурі + 10 С⁰ та обмеженому поливі. Після завершення 
періоду спокою (кінець листопада – початок грудня) рослини 
розпочали вегетацію. Для стимулювання швидкого відростання 
пагонів відновлення збільшили полив та підвищили температуру 
повітря до +16⁰ С. В умовах відкритого ґрунту (без 
стимулювання) пагони відновлення у досліджуваних сортів 
утворюються у березні-квітні Вони відіграють особливу роль в 
умовах інтродукції, оскільки сприяють отриманню певної 
кількості посадкового матеріалу. Кількість їх утворення залежить 
від генетичних особливостей, погодних умов, віку та розміру 
куща. 

Розмноження сортів Ch.× hortorum зеленими стебловими 
живцями проводили в другій декаді грудня. Живцювання 
проводили в чотири строки (грудень-березень). Живці брали з 
апікальної частини пагона. Кожний живець мав короткий відрізок 
пагона та не менше 4−5 листків. Листки з нижньої частини живця 
відривали та слідкували, щоб листки верхньої частини були 
розгорнуті та сформовані, так як вони є фотосинтезуючим 
органом живця. Живцювання здійснювали в стелажах, в субстрат 
− пісок ( без домішок глини). Важливою умовою швидкого 
вкорінення живців – є підтримання стабільного температурного 
режиму протягом доби в межах + 16⁰ С +18⁰ С.  

Кількість високоякісного посадкового матеріалу сортів 
Ch.× hortorum залежить від здатності сорту до відновлення, 
строків та умов живцювання. Живцювання у зимово−весняний 
період в умовах захищеного ґрунту дало можливість отримати з 
однієї маточної рослини близько 30 живців (в залежності від 
сорту та розміру маточної рослини). Вкорінення живців 
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відбувалось впродовж 20 – 25 діб. В третій декаді травня 
вкорінені живці, з міцною кореневою системою, висаджували на 
дослідну ділянку на дорощування. Живцювання сорту 'Linda' у 
січні місяці і сорту 'Venus Galatі' у лютому місяці не проводили, 
так як у них на той час не відбулося наростання пагонів 
відновлення. 

Із однієї маточної рослини сортів Ch.× hortorum ми 
отримали достатню кількість посадкового матеріалу: 'Мolfretta 
Pink' – 92 шт., 'Daphne White' −72 шт., 'Ida' −88 шт., 'Linda' – 63 
шт.,'Venus Galatі' – 38 шт. У сортів 'Мolfretta Pink', 'Daphne White', 
'Ida' інтенсивність вегетативного поновлення краще ніж у сортів 
'Linda', 'Venus Galatі', що обумовлено генетично.  

Розмноження частинами вегетативних органів, відділених 
від материнських рослин після їх укорінення (частинами кущів), 
здійснювали протягом вегетаційного сезону в умовах відкритого 
грунту. Ріст пагонів розпочинається при температурі повітря +4 
+8�С, а саме у І-ІІІ декаді березня у сортів Ch.×hortorum 'Ida', 
'Okura Red', 'Ceus', 'Daphne White'. Це дає нам можливість на 
початку квітня здійснювати поділ кущів. Інші досліджувані сорти 
розпочинають вегетацію в І-ІІ декаді квітня при температурі 
повітря +10 +11�С, отже їх поділ здійснюється – у ІІІ декаді 
квітня.  

Отже, найбільш оптимальним способом вегетативного 
розмноження є розмноження стебловими живцями в зимово-
весняний період в умовах захищеного ґрунту. Це дає нам 
можливість збільшити кількість однорідного посадкового 
матеріалу сортів Ch.× hortorum. Найкращими строками для 
поділу кущів досліджуваних сортів є квітень − травень та 
вересень. У інші строки поділ кущів можливий, але рослини 
потребують додаткового догляду: притінення та поливу (2-3 рази 
на тиждень). 
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У сучасних умовах вивчення регіональних флор, з’ясування 

стану і особливостей рослинного покриву невеликих населених 
пунктів є нагальною потребою. На території Південної Бессарабії 
розселеньська мережа становить 2,4 – 1,2 населених пунктів на 
100 км2, причому кількість міст тут менша, ніж в цілому по 
Україні. За модель ми обрали с. Фурманівка Кілійського району 
Одеської області, розташоване на узбережжя озера Китай. 

Метою нашої роботи було дослідити різноманітність флори 
села, розташованого на території Південної Бессарабії. Для цього 
були поставлені завдання: визначити і проаналізувати видовий 
склад рослин, визначити їх життєві форм, екобіоморфи, 
проаналізувати фракції флори, визначити економічну цінність 
флори села. Матеріалом для дослідження були судинні рослини, 
які збирали під час вегетаційного періоду. Рослини визначали за 
Визначником [3] , аналіз життєвих форм проведений за 
І.Г. Серебряковим [5], фракції флори характеризували за 
В.В. Протопоповою [4], флорогенетичний аналіз проведений за 
А.Л. Тахтаджяном [6], назви видів наведені за [7], господарську 


